

北京大学国际关系学院院友沙龙第八期 十八大反腐倡廉路线图解读

2015年12月20日，北京大学国际关系学院第八期院友沙龙在学院二楼咖啡厅成功举办。来自中央党校国际战略研究所、中国社会科学院、北京市教委高校毕业生就业指导中心、北京市委社工委、中国现代国际关系研究院、北京教育学院、北京联合大学台湾研究院、北京大学国际关系学院、北京大学政府管理学院等机构的20余位院友齐聚北大国关学院二楼咖啡厅，听习骅院友为我们解读十八大以来反腐倡廉路线图，并对未来反腐倡廉的新形势进行了展望。北京大学国际关系学院党委书记、院友会秘书长李寒梅老师参加了本次活动。



本次活动的主讲人是现任中纪委驻国家铁路局纪检组副组长、监察局局长的习骅院友，中信出版社副总编辑乔卫兵院友主持了本次活动。习骅院友长期就职于中央纪律检查委员会，著有畅销书《中国历史的教训》等著作。他善于思考，擅长将历史典故与反腐倡廉工作相结合，他的文章在中央纪委网站、各地纪委网站和报纸杂志上均有刊发。在本次沙龙中，习骅院友就十八大以来我国的反腐倡廉路线图进行了解读，并对未来的反腐形势进行了分析。

活动开始，李寒梅老师回顾了一年来院友沙龙的举办情况，并代表学院及院友会向积极参与活动的各位院友表达了感谢。李寒梅老师表示，院友沙龙能办到现在，而且办得这样有声有色，有赖于各位院友的支持与参与。因为本次沙龙是本年度的最后一次，她谨代表院友会向各位院友拜个早年，同时真诚地邀请各位院友来参加即将举办的国关学院花灯节。

在接下来的讲座环节，习骅院友首先就自己的研究方法思路跟大家进行了分享。习骅院友表示，他平时就喜欢做一些思考，把从国关学到的思想与工作结合起来，做到在研究状态下工作，对各项政策进行深入的分析思考。党的十八大以来，党的廉政建设风生水起，引起了国内和全世界的关注，王岐山同志更是提出了让贪官“不敢腐、不能腐、不想腐”的“三不”口号，这是中央领导层提出的最直观的目标，也是很雄心勃勃的充满智慧的目标。十八大以来路子怎么走，为什么这么走，将来怎样走，都与这“三不”有关。

习骅院友指出，十八大以前，法律对于腐败的实际约束力有限，反腐更多依赖于偶然性的因素，从党的利益思考的人是少的，从个人、单位、部门的利益思考的人是多的，腐败的人就从这种夹缝中生长起来了，甚至腐败变成了一种文化。但是在十八大以后，情况发生了根本性的改变。首先，中央政治局率先垂范，提出了“八项规定”的具体要求，这实际上是要从根本上改变腐败的文化，在全社会倡导反腐倡廉的文化。第二项举措，就是老虎苍蝇一起打，反腐不分地点与个人背景，这体现了中央惩治腐败的决心。第三项举措是抓两个责任，强调党委书记党风廉政建设的主体责任和纪委的监督责任，强化了监督机制在反腐倡廉中的重要作用。最后一项举措是“抓早抓小”，转变纪委职能，不做党内的公检法，而是要在腐败开始滋生时就加以约束。目前反腐倡廉的思路已经比较成熟，并呈现出四种基本的形态。



2015 年度院友沙龙系列活动至此就告一段落了，感谢这一年来为我们提供支持与鼓励的各位院友，期待在新的一年里与大家继续相约院友沙龙，分享生活经验，感悟人生智慧。